« Я примерный пешеход»
Автор: Соколова  Надежда  Егоровна – учитель биологии

Игра  по правилам дорожного движения

1-4 классы; 60 минут

Цели: оптимизация отношений человека с изменённой природной средой в городе, формирование навыков здоровьесберегающего поведения в дорожно-транспортной среде,  профилактика детского дорожно-транспортного травматизма.
Диагностическая цель: определить уровень развития, широту кругозора у учащихся 3 класса.
Задачи: 

Обучающие:  

· Формирование ключевых образовательных компетенций у учащихся об окружающей среде, закономерностях биологических и других процессов; 

· создание мотивации к изучению предмета биология - показать учащимся значимость биологических знаний, возможность их применения в повседневной жизни; 

· знакомство детей, с правилами сохранения себя, как биологического вида (проверка и закрепление у детей знаний безопасного поведения на дороге).

Коррекционно-развивающие: 

· обучение средствам адаптации детей с ограниченными возможностями в социальной среде;

· развитие связной речи, переключения внимания, логического мышления, расширение кругозора учащихся;

Воспитательные: 

· воспитание культуры поведения в городской социальной среде;

· формирование ответственного отношения к собственной жизни и жизни окружающих и дисциплинированности.
Оборудование и оформление: 

плакаты и рисунки с различными видами транспорта, изображение светофора, дорожных знаков, 
Ход мероприятия:

Ведущий:
С1. Экология – в переводе с греч. Как наука о доме. Наш дом – это природа. Мы с вами являемся частью природы. Сохранить  и обезопасить себя должен уметь каждый. Сегодня мы с вами попадём в сказочный мир дорожного движения. А чтобы сказка была увлекательная и безопасная, необходимо всем хорошо знать  и строго соблюдать Правила дорожного движения.
С2. «Я примерный пешеход». 
Настрой на игру: «Это я, это я, это все мои друзья!» Давайте вместе дружно скажем и покажем:
Кто из нас идёт вперёд, только там, где переход?

Это я, это я, это все мои друзья!

Кто идёт по мостовой?
Это не я, это не я, это не мои друзья!

Кто на красный свет идёт, потому что дождик льёт? 

Это не я, это не я, это не мои друзья!

Я примерный пешеход, пешеход! Знаю каждый переход, переход!

Это я, это я, это все мои друзья!

С3-4. Мчатся по дорогам разные автомобили (показывает различные марки, ребята должны правильно назвать марку автомобиля, легковая машина, грузовик, автобус, трактор)
С5. Аудиозапись «Автомобили»  (Приложение 1.1) С каждым годом на улицах, становится все больше автомобилей. Все они спешат, торопятся, доставить пассажиров, подвести груз на стройку, завод… Вы знаете, что автомобили не едут как вздумается, обгоняют друг друга, поворачивают в любую сторону, пересекают дорогу.

С6.Для  того чтобы на дорогах было безопасно, существуют правила. А для того чтобы эти правила исполнялись и не нарушались, есть люди, которые за этим следят. Вы знаете, как называется эта служба? Как расшифровывается ГИБДД, ДПС (Государственная инспекция безопасности дорожного движения, дорожно-патрульная служба (госавтоинспекция - ГАИ).
Мини-лекция представителя ГИБДД о правилах дорожного движения.  

Вопросы:

1. Ты опаздываешь в школу, можно ли перебегать улицу, если идёт машина и вам кажется, что она далеко?

2. Чем опасна игра вблизи проезжей части?

Для нашей игры мы создаем 2 команды «Пешеход» и «Водитель» по 5 человек: (3 класс и 4 класс), остальные: зрители – болельщики также делятся на 2 команды – каждая болеет за свою команду.
Представляем жюри: Учитель СБО - оценивает правильность, быстроту и точность ответа; социальный педагог - взаимопонимание и взаимовыручку между членами команды, дисциплинированность, культуру поведения «на дороге»; учитель по индивидуальной работе (дефектолог) - внятность произношения (также начисляются баллы); медицинский работник – умение оказывать первую помощь; представитель органов ГИБДД – знание правил дорожного движения.

Задание 1 «Викторина». Вопросы задаются по очереди каждой команде.
С7. а ) Идут по улицам люди, идут на работу, на прогулку, ребята торопятся в школу. Все они идут там, где положено. Где? (тротуар)
С8. б)Как называют место пересечения дорог или улиц?(перекрёсток)
С9. в)Кого называют пешеходом? (Человека вне транспорта, находящегося на дороге, но не работающего на ней) 

С10.  г) Кого называют водителем? (человека, управляющего каким-либо ТС)

Ведущий: Перекресток самый опасный участок для пешехода, со всех сторон мчатся машины, автобусы. 
С11. Что устанавливают для безопасности движения? (светофор), 
С12а на асфальте рисуются белые полосы, как их называют? (зебра) 

Задание 2 «Прочитай выразительно». 
Команда «Пешеход» (читает один участник):

Должен помнить пешеход:

Есть сигналы светофора –

Подчиняйся им без спора!

Команда «Водитель» (читает один участник):

Желтый свет – предупреждение,

Жди сигнала для движения!

Команда «Пешеход» (читает один участник):

Зеленый свет открыл дорогу

Переходить ребята могут!

Команда «Водитель» (читает один участник):

Красный свет нам говорит:

Стой! Опасно! Путь закрыт!

Ведущий:    На улицах будьте внимательны, дети,
Твердо запомните правила эти!

С13–С17.Сейчас мы посмотрим, как знают правила дорожного движения маленькие зверята. А как вы переходите улицу? Сейчас проверим, какие вы внимательные. (Ответы детей)

Задание 3. Ролевая игра: Создается имитированный перекресток, назначается инспектор ДПС, команды выстраиваются на пересекаемых «улицах», по сигналу светофора команда «Пешеход» должна перейти «улицу», команда «Водитель» действует по своему сигналу светофора.
Задание 4. Сказочный конкурс: Отвечают по очереди каждая команда. 
Ведущий: Назовите сказочного героя и скажите, кем он является.
С18.Емеля – водитель;

С19.Чебурашка – пешеход;

С20.Почтальон Печкин – водитель;

С21.Колобок – пешеход;

С22.Илья Муромец – водитель;

С23. Кот Леопольд – пешеход, водитель велосипеда.
Ведущий: Предлагаю поиграть в игру 
С24. Задание 5.  «Запрещается – разрешается». (Блиц-опрос: Каждая команда быстро отвечает на 3 вопроса).
С25. -играть на дороге …(запрещается).

- играть в парке …(разрешается).

- играть на тротуаре… (запрещается).

С26- кататься с горки возле дороги… (запрещается).

- играть во дворе… (разрешается).

- цепляться за проезжающие машины… (запрещается).

Ведущий:

Задание 6. Игра «Мозаика»: Каждая команда должна собрать из отдельных частей определенный вид транспорта.
Работа с залом: посмотрим какие вы внимательные пешеходы. 
С27- С28.Игра «Да-нетка». Нужно дать ответ «Да» или «Нет»
- Нельзя играть на  дороге. (Да)

- Машины движутся по тротуару. (Нет)

- Пешеход переходит улицу на зеленый цвет светофора. (Да)

-Нельзя играть на проезжей части. (Да)

- Пешеход ходит по дороге. (Нет)

- Переходи дорогу по пешеходному переходу. (Да)

Ведущий: Задание 7. «Отгадай загадку». 
Отвечает команда, которая первая подняла руку (2 балла)
С29. Этот конь не ест овса,

Вместо ног – два колеса. (Велосипед)

С30.Что за чудо – красный дом,

Пассажиров много в нем.

Обувь носит из резины,

А питается бензином. (Автобус)

С31.Длинной шеей поверчу – 

Груз тяжелый подхвачу.

Где прикажут – положу,

Человеку я служу. (Подъемный кран)

С32. Там где строят новый дом,

Ходит воин со щитом,

Где пройдет он, станет гладко,

Будет равная площадка. (Бульдозер)

С33. Ведущий: Окружающий нас мир очень разнообразен. Земля – наш общий дом. Человек часть природы. 
С34. Мир велик и прекрасен! Но он может быть и опасен. Всё в мире связано тонкими ниточками. Подумайте какая взаимосвязь между живой природой, неживой природой и рукотворным миром, какая неприятная, порой даже трагическая ситуация может произойти на дороге. (гололёд, снег, дождь, плохая видимость на дороге – работают учащиеся 4 класса).
Ведущий: Задание 8. «Оказание первой помощи». 

Оказать первую медицинскую помощь при:
1) ушибе (холодным предметом или примочкой);

2) порезе (наложить чистый стерильный бинт).
Ведущий: Пока жюри подводит итоги, мы проведём физкультминутку. Я задаю вопрос, а вы показываете движение –ответ. Будьте внимательными!

· Как живёте?
· Через дорогу как идёте?

· Как на красный свет бежите?

· А на зелёный свет стоите?

· На дорогах как шалите?

· На жёлтый свет опять бежите?

· Как по «зебре вы идёте»?

· Покажите, какие вы дисциплинированные пешеходы.

Слово жюри. 

Награждение команд: каждому участнику вручаются раскраски с правилами дорожного движения, фломастеры. Победителям – сладкий приз. 
Ведущий:  На этом наша встреча заканчивается, пусть она послужит для вас хорошим уроком. Не забывайте ПДД! Берегите себя!

С35.  Песенка Кота Леопольда «До чего ж хорошо жить на белом свете». Жестовое пение. Детям предлагается вместе спеть песенку.
Дополнительные сведения: на слайдах – где требуются ответы детей (вопросы викторины, загадки и т.п.) – ответ появляется по щелчку. 

